

COMENTANDO

¡O nos morimos de sed, o nos ahogamos en un mar de agua! Esta es la realidad española, y raro es el año en el cual no hay que sacar a los santos en procesión para pedir al Cielo que llueva, sin perjuicio de tener que volverlos a sacar para pedirle que cese de llover. Esta es la realidad, repito; pero de nada nos sirven sus lecciones.

*

Con la milésima parte del agua que pierden nuestros ríos enviándola al mar en estos días de lluvias torrenciales, tendría España agua sobrada para fertilizar sus campos y fuerza suficiente para sostener en plena prosperidad multitud de industrias, empezando por las de transportes. Ningún territorio europeo tiene los desniveles utilizables que España, pues aun cuando algunos, como Suiza, tienen mayores alturas, sirven solamente para producir fuerza; pero no para irrigar extensas zonas de regadío, por la configuración del terreno y lo limitado del territorio. España es la nación europea en donde los desniveles pueden ser mejor utilizados para producir fuerza y fertilizar extensas comarcas, no siendo aventurado el afirmar que si supiésemos aprovechar el agua que hoy es desaprovechada, sería la nación más rica en industrias y en explotaciones agrícolas, por ser la que tiene mejor distribuidas sus diversas cuencas y, por lo tanto, mayor radio de explotación hidráulica, tanto en el aspecto de fuerza eléctrica cuanto de irrigación. Conservando el agua torrencial, no solamente tendríamos agua sobrando todo el año, sino que regularizaríamos el curso de nuestros ríos, evitando los destrozos que de cuando en cuando hacen en las vegas, arrastrando cuanto encuentran a su paso.

*

Es cierto que se inició en España una política «política hidráulica»; pero esa política adoleció de un pecado original, pues fué encaminada, más que a otra cosa, a construir obras de interés local, en vez de haberse orientado en sentido de nacionalizar el disfrute del agua, empezando, no por las obras pequeñas de interés local, sino por aquellas otras obras colosales de interés nacional. Una «política hidráulica» sin haber hecho antes una Ley de Aguas moderna, estafitando los servicios hidráulicos, no podía

FUERA DE LA REALIDAD

El Director de Seguridad

Es deplorable que el Sr. Millán de Pniego se empeñe en vivir fuera de la realidad. Todas esas órdenes prohibiendo los «tiros al blanco», los «Pim, Pam, Pum», las «Cacharrerías», las «Rifas» y otros medios tradicionales y lícitos de ganarse honradamente la vida quienes los explotan, son sencillamente absurdas y contraproducentes. Creer que prohibiendo tirar en las ferias y verbenas con escopetas de aire comprimido y con pelotas de trapo o de madera se acaba con el terrorismo, es tan pueril como suponer que se va a salvar el déficit del Presupuesto con la supresión de las rifas verbeneras.

Lo mismo sucede con la prohibición de tener abiertos los cafés a determinadas horas. Es cierto que París y Londres los cierran más temprano que aquí; pero ¿acaso son las costumbres de allí las de Madrid? En Londres y en París acaban los espectáculos casi a la hora en que aquí comienzan, y la vida es distinta. Así, por ejemplo, no es raro ver anunciadas representaciones de tarde a las dos, y es frecuente que las gentes cenén entre seis y siete, hora en que aquí meriendan muchos. Cada ciudad tiene sus costumbres, y no es fácil cambiarlas por arte de encantamiento. Nos parecería admirable que se prohibiese todo ruido molesto, toda zambra y todo alboroto nocturno; pero de eso a prohibir que trasnoche quien quiera trasnochar, sobre todo ahora que vamos hacia el verano, época en la cual el vecindario de Madrid se acuesta muy tarde, hay la misma diferencia que de vivir en Madrid a vivir en París y Londres.—C. de E.

EL PRECIO DEL PAPEL

La Comisión creada por real decreto de 26 de marzo último, que entiende en la fijación del precio del papel para la Prensa, acordó los siguientes:

Papel para periódicos diarios. — Alisado, en bobinas y peso de 50 gramos metro cuadrado en adelante: abril, 96 pesetas; mayo, 92 pesetas; junio, 87 pesetas.

Papel para semanarios y revistas. — (Sea cualquiera su consumo). Clase A (tipo corriente), satinado, en pliegos y peso de 60 gramos metro cuadrado en adelante: abril, 114 pesetas; mayo 110 pesetas; junio, 105 pesetas. Clase B (tipo especial), satinado, en pliegos y peso de 60 gramos metro cuadrado en adelante: abril, 150 pesetas; mayo, 146

conducir a fines de interés general, y aun cuando cree riqueza, no puede crearla mas que en proporciones mínimas y a beneficio de sociedades o de comarcas, pero no a beneficio nacional. Sin un plan sistemático de grandes obras destinadas a regularizar el caudal de los grandes ríos y a captar el máximo de energía eléctrica en los de grandes desniveles, como base fundamental del sistema secundario, era imposible llegar a obtener resultados prácticos de orden general, y por eso no han sido en la realidad tan grandes como debieron ser los beneficios derivados de esa titulada «política hidráulica». Así, por ejemplo, una sola obra grande, la llamada Pantanos de Reinosa, habría producido más riqueza a España que todas cuantas han sido ejecutadas con fines locales. Regularizar el curso del Ebro en invierno y en verano, es una obra nacional; construir un pantano para regar unos miles de hectáreas, es una obra local. Captar miles de caballos para servir el interés de todos, es una obra nacional; captarlos para servir el interés de una empresa, es una obra particular.

*

De todos los gastos, ninguno tan reproductivo como el gasto destinado a obras hidráulicas de interés nacional. Si de los millones que hemos gastado absurda y neciamente en Marruecos hubiésemos destinado cada año veinte para servir el interés y la amortización de cuatrocientos millones gastados de una vez y rápidamente en obras fundamentales de ingeniería hidráulica, tendríamos a la hora presente adelantado mucho camino, y la riqueza hidráulica española empezaría a ser lo que debería ser ya. Digan lo que quieran decir unos oquantos mentecatos, España no será rica mientras no tenga más extensión de tierra cultivada y más fuerza eléctrica disponible. Para cultivar más tierra y para tener más fuerza eléctrica necesita aumentar sus obras hidráulicas, y por lo tanto, será inútil toda tentativa de resurgimiento mientras no se sistematice el aprovechamiento hidráulico, ejecutando primero las grandes obras; pero no por el sistema de ejecutarlas dosiméticamente, sino con la intensidad que permita la técnica, en meses mejor que en años.

No tenemos perdón de Dios dejando que se pierdan miles de millones. Sobre agua para regar y para producir fuerza eléctrica. ¿Por qué falta? Pues sencillamente por culpa de quienes gobiernan sin querer ver la realidad.

JUAN DE ARAGON

pesetas; junio, 141 pesetas. Clase C, couché, en pliegos y peso de 80 a 130 gramos el metro cuadrado: abril, 200 pesetas; mayo, 195 pesetas; junio, 191 pesetas.

Los citados precios se entienden sobre vagón fábrica.

Los papeles para periódicos diarios que se soliciten satinados, tendrán un recargo de tres pesetas en los 100 kilos y cinco pesetas los que se pidan en pliegos.

Los papeles que tengan un peso menor de 50 gramos el metro cuadrado, no siendo inferior al de 45, abonarán cinco pesetas más en 100 kilogramos.

LAS CEDULAS

Abusos de los recaudadores

Dice Diario Universal, y estamos en absoluto de acuerdo, lo siguiente:

«Llamamos la atención del alcalde y autoridades a quienes corresponda, sobre los hechos arbitrarios que están llevándose a efecto con motivo de la recaudación de cédulas personales.

Resulta en primer lugar, que siendo obligatorio hacer la recaudación de las cédulas a domicilio, a muchas casas no se han llevado los padrones, en otras no han sido recogidos, y en bastantes, a pesar de haberse recogido los padrones, no han tenido a bien enviar comisionado los recaudadores, para hacer efectivas y expender las cédulas correspondientes.

Esto ha dado lugar a que en las recaudaciones se aglomere gran cantidad de público obligando a formar colas con espera de cinco y seis horas, siendo objeto de toda clase de desconsideraciones y molestias, pudiendo citar como caso típico de ellas lo ocurrido en el distrito de Buenavista, donde el público tuvo que esperar ayer varias horas en la cola, aguantando la lluvia, por no permitírsele que se refugiara en el portal de la oficina de recaudación.

Es verdaderamente lamentable que esto se tolere, y ya que de por sí resulta el impuesto de cédulas una obligación nada agradable que se impone a los contribuyentes, lo menos que puede pedírsele es que se trate al público con las consideraciones debidas, máxime cuando el Ayuntamiento es uno de los más obligados en que se guarden las reglas de urbanidad y de respeto mutuo que caracterizan la educación y cultura de los pueblos. Seguros estamos que en el interior de Marruecos se guardarán mayores consideraciones a los contribuyentes que en la capital de España.»

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION, a Factor, número 7. LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1.

LA CIRCULACION

Continúa el absurdo

Continúa el absurdo en cuanto se relaciona con la circulación y quienes ordenan lo que se está haciendo, sean quienes sean, no hacen otra cosa que ordenar absurdos.

Para ir al Congreso desde la Calle de Alcalá frente al Casino de Madrid me han hecho hacer el siguiente recorrido: Peligros, Gran Vía, Alcalá, Marqués de Cubas, Zorrilla. Como la Calle de Peligros es estrecha y no se regula la circulación en un sentido, he estado detenido más de diez minutos frente a la Calle del Caballero de Gracia. Y como tampoco se regula la circulación en la Calle del Marqués de Cubas, he estado detenido otros diez minutos frente a «El Liberab», esperando a que dejasen pasar unas carretas que obstruían el paso.

A todo esto, se hallaba vacío el lado izquierdo de la Calle de Alcalá. ¡Tan sencillo como hubiese sido andar veinte metros por esa calle, cruzar a la de Cedaceos y bajar por Zorrilla o Los Madrazo! Pero lo sencillo y racional no cabe en cabeza de esas autoridades, y si no disponen cosas absurdas no están satisfechas. ¿Cómo vamos a esperar nada bien dispuesto de quien es incapaz de resolver con sentido común cosa tan sencilla como el modo de ir al Congreso desde frente al Casino de Madrid?

*

Otro caso. Un doctor que acaba de visitar a un enfermo en la Carrera de San Jerónimo tiene otro en la Calle de Alcalá, número 8. El sentido común dice que el coche debe ir por la izquierda de la Puerta del Sol, y dando la vuelta completa, entrar por Alcalá. Pues no sucede eso, y es enviado por Mayor, Bordadores, Arenal, Sol, Alcalá. Como en Mayor hay siempre un lío enorme, pues nadie se cuida de regular el tráfico «de venida», resulta que el doctor tarda más de media hora.

Todas estas cosas tienen más importancia de la que aparentan tener a primera vista, y es preciso que sea organizada de una vez y para siempre la circulación para que no sea perdido inútilmente un tiempo precioso. Una de las disposiciones que deben ser adoptadas sin pérdida de momento es la de obligar a los coches oficiales a cumplir lo mandado, pues de nada sirve organizar la circulación si los coches «de galón» la interrumpen, circulando por donde no deben. El vecindario madrileño está hasta la coronilla, y ya va siendo hora de que las autoridades cesen de molestarle.—L. R.

IMPREVISIONES EDILICIAS

50.000 pesetas para festejos

Los concejales madrileños tienen la desgracia de no acordarse de Santa Bárbara hasta que truena; son el prototipo de la imprevisión, y los acontecimientos los sorprenden siempre desprevenidos por completo.

Cuando tienen alguna iniciativa siempre llegan tarde para su realización, y así vemos que discuten a fines de abril si deben celebrarse o no festejos en mayo, como antes vimos que en marzo discutían los presupuestos que habían de ser enviados al gobernador para su sanción antes de 1.º de abril.

En esos presupuestos se ha consignado una cantidad para festejos que no se han celebrado en mayo; pero llegará el verano, y algún edil de los llamados «de distrito», se acordará de que en el suyo se celebra tal o cual verbena, y como hay dinero en el presupuesto, se apresurará a pedir al Ayuntamiento dos o tres mil pesetas, que se emplearán en la organización de unas cuecañas o carreras en sacos, que terminarán en una «cuchipanda» para los caciques más caracterizados del distrito y algunos amigos de otros.

No sería preferible, si se ha de gastar el dinero consignado en el presupuesto, organizar unos festejos de carácter general, bien estudiados y con la cooperación del Circulo de Bellas Artes, del de la Unión Mercantil, Centro de Hijos de Madrid, etc., etc.?

Si se estima que el verano no es época propicia, pueden prepararse para el otoño, y en último resultado, si se cree que no deben celebrarse fiestas por no convenir al comercio ni a la industria (hay opiniones para todo), dedique el Concejo esas pesetas a otro menester, mas no consenta que se malgasten infructuosamente o con miras electorales.

Pero los acuerdos que se adopten tienen que ser con tiempo, porque las improvisaciones edilicias suelen ser fatales para el vecindario.—P.

COLONIAS ESCOLARES

Desde el día 1.º al 8 de junio próximo estará expuesta en el tablón de edictos de la primera Casa Consistorial, la lista de los niños que solicitaron formar parte de las Colonias Escolares Municipales del presente año, para que el público pueda solicitar las rectificaciones necesarias en el Negociado de Enseñanza. Durante este plazo, no se podrán formalizar nuevas solicitudes.

El día 9 de junio empezará el reconocimiento de los niños que presentaron solicitud, y para que este servicio pueda hacerse con el mayor orden y rapidez posibles, acudirán en

distintos días los niños que vivan en cada distrito, a la Casa de Socorro del distrito del Centro (calle de las Navas de Tolosa, 10), de cuatro a ocho de la tarde, por el orden siguiente:

Día 9 de junio, niños y niñas del distrito de Palacio; día 10, los del Centro; día 11, los de Buenavista; día 13, los del Hospicio; día 14, los de Chamberí; día 15, los de la Universidad; día 16, los del Congreso; día 17, los del Hospital; día 18, los de la Inclusa, y día 20, los de la Latina.

Los días 21 y 22 se reconocerá en el mismo sitio y a la misma hora a los niños que por enfermedad u otra causa no se hayan presentado en los días señalados.

EL CODIGO DEL CAMINO

¿Cuándo se hace aquí?

Francia se ha decidido a copiar a Inglaterra, y por fin tiene ya su Código del Camino. Monsieur Le Troquer, ministro de Trabajos Públicos, de acuerdo con los ministros del Interior y de Hacienda, ha sometido a la firma del Presidente de la República un Decreto unificando todas las disposiciones referentes a la circulación por los caminos de Francia de toda clase de vehículos, animales sueltos y peatones.

En ese Código del Camino son regulados hasta los más insignificantes detalles relacionados con la circulación, sin que haya sido olvidado nada, por trivial que parezca. Contiene como novedad la libertad de velocidad, sin limitación de ninguna clase para los automóviles de peso menor de 3.000 kilogramos, y confirma la plena responsabilidad de los conductores en los accidentes «que sean debidos a su imprudencia», pero no a la de los peatones y otros vehículos.

Recomendamos su lectura a las autoridades españolas. Con ella y con la de la Ley del Camino inglesa, tal vez aprendan cosas que por lo visto ignoran, ya que a España no las aplican.—C. de E.

EN EL ESPAÑOL

“Sor Teresa de Jesús,”

Hace muchos días que los carteles del Español anunciaban el estreno de Sor Teresa de Jesús, comedia en dos actos y un prólogo, original de D. Santiago Burgos de Orellana. El anticipado anuncio me dió tiempo de sobra para repasar, como si fuese a examinarme de la asignatura un día de estos, la vida y las obras de Santa Teresa y la utilización que se ha hecho en el teatro de esa gran figura española, desde lo más antiguo hasta La Vierge d'Avila, de Catulle Mendès, y La alcadesa de Pastrana, de Eduardo Marquina, con el aditamento de alguna que otra obra de nuestros grandes místicos. No diré que haya perdido el tiempo, porque esos repases siempre son provechosos; pero lo cierto es que mis lecturas de estos días no tienen ninguna aplicación al estreno de anoche, porque Sor Teresa de Jesús, contra lo que oí de buena fe, no guarda relación directa con la vida de la Santa de Avila, ni el desgraciadísimo resultado del estreno da margen para escribir muchas palabras. El que evidentemente ha perdido el tiempo es el autor. Pretendió, sin duda, presentarnos una Teresa de Jesús modernizada. Para eso eran necesarios mucho talento, un gran dominio de la escena y un conocimiento profundo de los místicos. Es posible que el señor Orellana sea hombre talentado, aunque anoche no lo demostró. La obra es, sin duda, la primera que lleva al teatro y revela un desconocimiento grande de la técnica. En cuanto a la preparación, nos pareció tan mala, que sólo así pueden explicarse conceptos desatinados en que abunda la comedia excesivamente. Como la protesta se inició en el primer acto y no cesó en todo el siguiente, los cómicos pasaron las moradas—único detalle que guarda relación con la vida y la obra de la Doctora de Avila—, y no sólo perdieron los papeles, cosa naturalísima en medio de la borrasca desatada, sino algo más: hubo actriz que perdió en escena parte de la ropa interior, y este detalle inopinado aceleró la catástrofe final. No sé si Dios habrá llamado al Sr. Burgos Orellana por el camino de la literatura dramática (a juzgar por lo de anoche, no); pero si le ha llamado debió comenzar con obra de menos empeño. Así no habría sido tan resonante la caída.

F. AZNAR NAVARRO

DE CUBA

NUEVO GOBIERNO

Nota oficial

Según cablegrama oficial recibido en la Legación de Cuba, el nuevo Gabinete nombrado por el Presidente de aquella República, doctor D. Alfredo Zayas, ha quedado constituido en la siguiente forma:

Estado, doctor D. Rafael Montoro; Justicia, doctor D. Erasmo Regueiferos; Gobernación, D. Francisco Martínez; Hacienda, doctor D. Sebastián Gelabert; Obras públicas, doctor D. Orlando Freyre; Agricultura, Comercio y Trabajo, doctor D. José María Collantes; Instrucción pública y Bellas Artes, doctor D. Francisco Zayas Alfonso; Sanidad y Beneficencia, doctor D. Juan Guiteras; Guerra y Marina, general D. Demetrio Castillo Duany, y secretario de la Presidencia, doctor D. José Manuel Cortina.

UN CUENTO

LAS VIOLETAS

—Ya sabe usted, mi querida amiga, que cuando usted quiera... Tiene usted veinte años, un cuerpo precioso, unos ojos como soltes que rien, soltes que pueden convertirse en oro, en brillantes, en perlas... Y yo la ayudaría a usted con mucho gusto a efectuar esta transformación. Siempre necesito muchachas bonitas para representar mis revistas. Cuando crea usted llegado el momento propicio, venga a verme. No será menester que le dé a usted grandes lecciones. Usted misma se desenvolverá. Se triunfa siempre en el teatro cuando se tiene un contorno y una gracia como el contorno y la gracia que usted tiene. ¡Adiós! ¡Hasta que tenga el gusto de volverla a ver!

¡Cuántas veces le había dicho estas palabras el director del teatro a Gabriela! Ella encontraba odiosos estos consejos, que constituían un atormentador rumor que la perseguía día y noche. Llegaría el momento de tener que ir a ver al director del teatro, de ceder, de contratarse como figurante, de abandonar la familia y despedirse de todo lo que la recordaba su infancia; de renunciar a una vida honrada y a un solo amor—uno sólo—que perfumase todo su porvenir como una sola rosa puede perfumar todo un palacio?

Si. Porque, ¿dónde encontrar ese amor puro, ese amor único?

Era pobre, y Venus pobre, ¿encontraría ahora un Vulcano para casarse?

Sin embargo, casi lo encontró en el campo. Gaby pasó tres meses en el Languedoc, en casa de unos amigos de su familia. Allí conoció a un muchacho simpático, guapo y rico, que parecía estar enamorado de ella. Se llamaba Silvio. Tenía una voz que inspiraba confianza. ¡Qué paseos tan inolvidables los de las tardes en el bosque con este joven! Un día Silvio dió un beso a Gaby. Estaban bajo la sombra de unos álamos. Al volver la vista, ruborosa, Gaby vió un grupo de violetas. Unos minutos antes no las había visto. Silvio la dió que no era preciso mas que un rayo de sol para que brotaran esas flores. Son como los ojos de la tierra, que rien.

Gaby suspiró y apretó un poco la mano del joven.

«¡Los ojos de la tierra, que rien!» El símil le pareció admirable. Silvio sabía hablar del «alma» del campo... luego era un poeta. Y Gabriela recordó que Silvio habla dicho también lo siguiente:

—¿No habrá sido nuestro beso lo que ha hecho nacer esas flores? ¿Por qué no? ¿Sabemos tan poco de las cosas del campo y de la vida? Y un día puede descubrirse que son los besos de los enamorados los que pueblan de flores los bosques. ¡Oh! ¡Démonos otro y otros besos, para que mañana este bosque esté florido!

Un año después, encontrándose Gaby en París, supo que Silvio estaba en vísperas de casarse con la hija de los propietarios de una magnífica finca de los alrededores.

—¡Oh! ¡Qué traidor!... A pesar de las flores... A pesar de «los ojos de la tierra, que rien»...

*

Gabriela, desesperada, no tuvo ojos mas que para llorar.

Entonces se acordó de los consejos del director del teatro.

—¡Sí! Hay que ir al teatro y decirle que acepto, y que me contrate. Seré del teatro; será una de tantas «chicas del teatro», puesto que no puedo ser una joven casadera; ya que no encontraré nunca un marido que me convenga. ¡Si Silvio hubiera querido! ¿Para qué soñar?

Mientras se ponía el sombrero para ir a ver al director del teatro, oyó que llamaban a la puerta.

Abrió ella misma.

Era un paquete postal que venía del Languedoc. ¿Quién podía ser el que lo enviaba? Abrió la cajita. ¡Violetas! Una inundación de violetas puras, frescas. «¡Los ojos de la tierra, que rien!»

—¡Oh!—suspiró la joven—. ¿Por qué me envía estas flores? Porque es el quien me las envía. No puede ser otro. ¿Es una burla? ¿Es aún un poco de cariño?

Se inclinó sobre las flores, respiró su aroma y se las acercó a la cara.

«¡Acuérdate—parecían decirle las flores—. ¡Acuérdate siempre de nosotras y serás como nosotras, puras!»

Gabriela rompió a llorar. Se arrodilló ante las flores, las besó un gran rato y cerró los ojos, como si tuviese miedo al porvenir.

Y cuando volvió a abrirlos creyó ver que una de las flores, cerrada hasta entonces, se abría majestuosa y espléndida.

Las lágrimas, cuando son lágrimas de amor, podrán resucitar a las flores?

Gabriela se estremeció. Una idea resplandeció en su mente, que la llenó de luz, de esperanza.

Se quitó el sombrero. Aplazó sus proyectos. —Esperemos—se dió—. Siempre hay tiempo para eso. Voy a plantar estas flores en un tiesto, las regaré, las cuidaré, lloraré sobre ellas. Si se reproducen, si nacen otras flores más, esto querrá decir—y no es verdad, Dios mío?—querrá decir que Silvio me quiere todavía, que vendrá a verme, que se hará este milagro.

Parecía loca. Hablaba sola. Sus manos temblaban, como si llamasen en la puerta de lo desconocido.

Cogió las flores, las plantó en un tiesto con tierra fresca, y las cuidó asiduamente diez días, veinte.

El día que hacía el veintimo, cuando estaba en el balcón contemplando sus flores...

Y el tintero cayó de sus manos. —Si Silvio, que viene a decirle a usted que el proyecto de su matrimonio ha fracasado.

Y yo creo que el año próximo habrá enorme cantidad de ellas en cierto bosque del Languedoc...

JEAN RAMEAU

Informaciones telegráficas del extranjero y provincias

LO DE ALTA SILESIA

Seguirá el acuerdo de la Entente

Discurso de Briand. París.—En la sesión de ayer de la Cámara de Diputados, el Presidente del Consejo, señor Briand, pronunció un importante discurso explicando ampliamente cuánto se relaciona con las cuestiones de Alta Silesia y demás actuaciones entre los aliados y con relación a Alemania.

Acerca de lo declarado por el primer ministro inglés, dijo: «El discurso de Lloyd George ha sido mal interpretado y mal transmitido.

Se ha podido creer que se alentaba a Alemania a que emprendiera una acción en Alta Silesia.

Advertida Alemania del peligro que habría para ella en hacer entrar sus tropas en Alta Silesia, ha escuchado la opinión de Francia.

Sin embargo, bandas alemanas franquearon la frontera.

Se hizo una petición colectiva de los aliados en Berlín y cesaron los combates.

«En fin—continúa el Presidente del Consejo—, esta mañana el Gobierno alemán me ha comunicado que se habían tomado medidas para poner término a los alistamientos y disolver las bandas.»

M. Briand reconoce el espíritu de grandeza de Wirth. «Francia—dice Briand—tiene la fuerza.»

«En cuanto a mí, no cambiaré de política, mientras no me obliguen a ello necesidades imperiosas. No puedo asegurar la paz si no es con los medios que me da el Tratado; pero si mañana surgiera algún acontecimiento que comprometiera la seguridad de Francia, el Gobierno de la República tomaría las medidas necesarias.»

M. Briand justifica el llamamiento de las reservas de la quinta de 1919.

El Presidente del Consejo trata de las críticas formuladas por Tardieu, y dice que éste, dos años después de firmarse el Tratado en Versalles, le reprocha las faltas que allí se cometieron.

Había después de las censuras que se le dirigen por haber renunciado a las sanciones por el acuerdo de Londres.

«No podíamos separarnos de nuestros aliados. La sola presencia de nuestros soldados en el Rin ha obligado a Alemania a ejecutar sus compromisos. Pese a haber obtenido estos resultados, al alistamiento de Francia.»

El Presidente del Consejo aborda la cuestión de la fijación de los créditos alemanes y elogia al Presidente de la Comisión de Reparaciones, M. Dubois.

M. Tardieu ha hablado de instrucciones categóricas dadas a la Comisión. Ya he dicho lo que pensaba de semejante afirmación. Repito que no se ha dado a M. Dubois ninguna orden; él no hubiera aceptado. Ha habido conversaciones entre Dubois y el Gobierno; pero ello es muy natural.

Nuestras fuerzas están preparadas en el Rin. La unión de los aliados se ha mantenido por el acuerdo de Londres, y subsiste también en la cuestión de Alta Silesia.

No olvidaremos que los ingleses, en 1914, vinieron en nuestra ayuda. Ningún pueblo puede vivir en el aislamiento. Yo acepto mis responsabilidades, vosotros aceptaréis la vuestra. No he ocultado nada a la Cámara de lo que es la política del Gobierno.

Al abandonar la tribuna declara que la situación de Francia está lejos de ser mala.

«La voz de Francia ha sido escuchada. América e Inglaterra están convencidas de que Francia ha unido la firmeza a la moderación. Siempre seguiré esta política.»

Grandes aplausos acogieron las palabras del Presidente del Consejo.

M. Vincent Auriol habla de continuación. Lo mismo que Tardieu y que Forge, recuerda las diversas evaluaciones hechas de la deuda de Alemania.

El debate se suspende hasta hoy, y la sesión se levanta a las nueve.

Medidas del Gobierno alemán

Berlin.—Una nota oficial dice que el Presidente del Imperio ha promulgado una ordenanza fijando bases jurídicas para reprimir energicamente la formación de cuerpos francos y el alistamiento de voluntarios para Alta Silesia.

Además será impuesta una multa, que podrá alcanzar hasta 100.000 marcos o una pena de prisión a fijar, a todo el que prestare apoyo pecuniario para la formación de esos cuerpos francos o participase en la forma que sea, directa o indirectamente, en el alistamiento de voluntarios.

Esas medidas no se aplicarán, claro está, en territorios plebiscitarios, por estar éstos bajo la autoridad de la Comisión Interaliada.

Se restablece la calma

Oppeln.—Siguen calmándose los ánimos y restableciéndose el orden. Aparte la fracasada tentativa de un pequeño grupo para franquear el Oder al Sur de Ratibor, se ha paralizado el movimiento emprendido por los alemanes. El general Hoefler, que se ha puesto al frente de los cuerpos francos alemanes en Alta Silesia, de donde es oriundo, afirma que sus fuerzas no avanzarán.

Un comunicado oficial

Beuthen.—El comunicado oficial del ejército insurrecto fecha 22 de mayo dice así:

«En el sector Norte, los alemanes continúan atacando, sostenidos por trenes blindados. Estos ataques han sido rechazados parcialmente por los insurrectos.

En el sector del centro continúan encarnizadas luchas cerca de Annaberg, donde los insurrectos han tomado seis ametralladoras de grueso calibre.

En el sector Sur han sido rechazados los ataques emprendidos por los alemanes cerca de Olza.

Aprovechándose de la apertura de la frontera occidental altosilesiana, los alemanes han transportado destacamentos del ejército regular, así como también armas y municiones.»

Evitando la entrada de alemanes

Dresde.—En la sesión de la Dieta sajona, el ministro del Interior declaró que la Policía había recibido instrucciones para evitar el transporte de voluntarios y material de guerra al territorio de Alta Silesia.

En Leipzig y en Chemnitz han sido publicados decretos en el mismo sentido, habiendo sido detenidos ya numerosos trenes que conducían voluntarios y armas.

La gestión inglesa

Londres.—Con motivo de una gestión hecha por el embajador de Francia en esta capital, lord Curzon ha declarado que el embajador de la Gran Bretaña en Berlín había recibido instrucciones, de conformidad con el punto de vista francés, concernientes al desarme de los cuerpos francos, cierre de la frontera germanosilesiana y abastecimiento de Alta Silesia.

Ha sido cerrada la frontera

Berlin.—Una nota dice que se han realizado ya todas las medidas dictadas para cerrar la frontera de Alta Silesia, la cual se halla a estas horas cerrada por completo.

Añade que el ministro del Interior de Prusia mandó 600 hombres de la Policía de la protección de fronteras para impedir que nadie franquee esa frontera, bien para entrar, bien para salir.

Comandante inglés detenido

Londres.—La Agencia Reuter dice que por noticias recibidas en Londres, se sabe que los insurrectos polacos detuvieron al comandante británico Powel, agregado a la Comisión Interaliada, haciéndole víctima de las mayores vejaciones y no devolviéndole la libertad sino ante la intervención de un oficial francés.

El Gobierno británico ha pedido satisfacción por lo ocurrido.

El comandante Powel ha salido ya para Londres.

Intervención italiana

París.—Le Temps dice que el Gobierno italiano dió instrucciones a su embajador en Berlín, para que haga cerca del Gobierno alemán una gestión idéntica a la realizada por el embajador de Francia, en el sentido de que el Gobierno del Imperio haga cuanto pueda para poner término a la lucha entablada en Alta Silesia por los alemanes contra los polacos.

Los cuerpos francos alemanes

París.—Según Le Journal, los Cuerpos francos alemanes que operan en Alta Silesia se conducen de un modo tan indigno, que la misma población alemana pide con la mayor energía su alejamiento.

El mismo diario anuncia que el doctor Wirth ha salido de Berlín con dirección a Alemania del Sur y más tarde a Alta Silesia, con el fin de asegurarse personalmente de que las órdenes del Gobierno se cumplen.

LA HUELGA INGLESA

Vuelven al trabajo

Londres.—Los mineros de Madeley Wood, en el Yorkshire, han llegado a un acuerdo de carácter transitorio y local con los propietarios de las minas de aquella región, reanudándose los trabajos.

EL «TENNIS»

LA COPA DAVIS

Vencen los ingleses

Londres.—Ayer se ha celebrado el tercer «match» hispanoinglés para las pruebas eliminatorias de la copa Davis, jugándose el doble entre Eycett y Woosnam, del equipo de Gran Bretaña, que vencen a los Sres. Alonso y conde de Gomar por dos contra seis, diez contra ocho, seis contra dos y seis contra dos.

El «match» ha sido el decisivo para la Gran Bretaña, puesto que hasta ahora lleva ganados tres de los cinco que componen la prueba contra cero por el equipo español.

Las pruebas eliminatorias jugadas entre el equipo inglés y el español constaban de cuatro simples y una doble.

Ganadas por el equipo inglés dos simples y la doble, resulta éste vencedor; sin embargo, volverán a jugar los ingleses y los españoles los dos simples que quedan; pero venza quien venciere, el resultado no alterará en nada el «match».

ALEMANIA Y LOS ALIADOS

Cumplimiento de lo acordado

No se tolerará el retraso

Londres.—En una nota publicada por la Agencia Reuter se hace constar que cualquier retraso por parte de Baviera en el cumplimiento de los compromisos contraídos por el Gobierno de Berlín no podrá ser tolerado ni por Inglaterra ni por los aliados.

DE EGIPTO

DESPUES DE LOS SUCESOS

Una protesta

Alejadria.—La situación continúa en calma. Los funerales de las víctimas de los pasados disturbios se verificaron sin incidentes.

La Bolsa permanecerá cerrada durante algunas horas en señal de protesta contra las autoridades, que no han velado por la seguridad de la población.

Noticias de Portugal

Nuevo Gobierno

Lisboa.—Se ha constituido el nuevo Gobierno en la forma siguiente: Presidencia y Hacienda, e interinamente Instrucción, Trabajo y Colonias, Sr. Barros Queiroz, liberal; Guerra, general Silveira; Negocios Extranjeros, Sr. Mello Barreto.

Rectificando

Lisboa.—En los círculos políticos y militares se desmiente en absoluto que el movimiento militar del día 21 fuera monárquico o sidonista, pues fue exclusivamente de carácter de afirmación republicana.

Conferencia internacional

Lisboa.—Han llegado ya todos los miembros de la Conferencia interparlamentaria internacional de Comercio.

La sesión de apertura será hoy.

EN CUATRO LINEAS

Berlin.—El contraalmirante Richter ha sido nombrado inspector de la Marina.

Roma.—A consecuencia del conflicto surgido entre fascistas y comunistas en Caltanissetta, han muerto algunos ferroviarios, y se ha declarado en Sicilia la huelga general de ferroviarios.

Berlin.—El profesor de Historia antigua en la Universidad de Barcelona, doctor Osefi Gumpera, ha comenzado sus conferencias en la Universidad de Berlín, tratando de Historia antigua de la Península ibérica.

Bagneres de Bigorre.—En la línea del ferrocarril de los Pirineos, a unos cien metros de la estación de Gripp, ha descarrilado un tren de viajeros. Hubo nueve muertos y once heridos.

Bruselas.—Del 4 al 5 de junio se celebrará la asamblea anual de la Federación de Asociaciones y Círculos católicos. El programa de las discusiones es interesante.

París.—Ha fallecido en Pons M. Emile Combes, senador por dicho departamento y antiguo presidente del Consejo de ministros.

Toulouse.—En la semana próxima será leída la sentencia del Tribunal que entiende en el asunto del testamento del Sr. Dapene, quien instituyó heredero a S. M. el Rey de España.

PROVINCIAS

Un crimen

Cádiz.—Un vecino de la ciudad de San Fernando ha dado muerte, apuñalándola, a su amante, la joven de veintidós años Luisa Santos Varela.

El criminal se llama Antonio Osteros Levián; y cuando fué a ser detenido hizo gran resistencia a los encargados de practicar la detención, viéndose precisada a intervenir una patrulla de Infantería de Marina.

Oficial agravado

Cádiz.—Según noticias recibidas posteriormente, ha sufrido una agravación el alférez Sr. Igual, herido en las últimas operaciones practicadas en Marruecos.

EN BILBAO

Conflicto resuelto

Bilbao.—Se han firmado las bases de arreglo entre la Sociedad Española de Construcciones Navales, el Sindicato obrero metalúrgico y la Federación de técnicos de Vizcaya.

El viernes se reanudarán los trabajos en los astilleros del Nervión y en los talleres de la Constructora Naval, en Sestao.

La noticia ha sido recibida con júbilo por los obreros, que se hallaban en paro forzoso. El plazo de duración del contrato será de un año, y queda subsistente el reglamento interior de los trabajos que regía antes del conflicto.

EL TEMPORAL

EN TORTOSA

Tortosa.—El río Ebro se ha desbordado, causando grandes daños en Rocuetas.

La Compañía del canal dispuso que se cerraran las compuertas del mismo, y el vecindario, recordando las consecuencias de esta orden en la última avenida, se amotinó y se opuso, en forma violenta, a que la orden fuese cumplida, no ocurriendo incidentes desagradables por haber cedido la Compañía, cuyo proceder ha sido muy censurado.

En las huertas han quedado completamente destruidas las cosechas.

Gracias al abnegado esfuerzo del alcalde y del vecindario, que levantaron muros de contención, se ha evitado que desaparecieran muchas viviendas que se hallan enclavadas entre el canal y el Ebro.

EN LORCA

Murcia.—Comunican de Lorca que por efecto del temporal se derrumbó una casa situada cerca del río, que habitaba un matrimonio, que pudo ser sacado vivo de entre los escombros.

EN VALENCIA

Valencia.—El alcalde de esta capital y Comisiones de diferentes pueblos de esta provincia han visitado al gobernador para pedirle que solicite el auxilio del Estado para remediar los daños ocasionados por el temporal.

En Alginet y Algemesí las cosechas están completamente perdidas, quedando aún incomunicados los citados pueblos, por estar destruidos algunos trozos de la carretera.

Aviadores portugueses muertos

Badajoz.—Un aeroplano, pilotado por aviadores militares portugueses de Elvas, al llegar a cinco kilómetros de Badajoz cayó desde gran altura, resultando muertos el alférez y el sargento que lo tripulaban.

EN CUATRO LINEAS

CLAUSURA.—Valladolid.—Se ha celebrado la clausura de la Asamblea de la Federación de Sindicatos agrícolas, pronunciando un discurso el arzobispo Sr. Gondásegui.

FALLECIDO.—Zaragoza.—Ha fallecido el catedrático D. Ricardo Sasasa. CENTENARIO.—Burgos.—El viernes

BANCO DE ESPAÑA

85.º sorteo para la amortización de la Deuda al 5 por 100, emisión de 15 de mayo de 1900.

Debiendo acomodarse la amortización a lotes cabales, corresponde amortizar en este trimestre, que vencerá el 15 de agosto próximo, la suma de tres millones ochocientos cincuenta mil pesetas, por los títulos emitidos en virtud del real decreto fecha 15 de mayo de 1900, un millón ciento dos mil quinientas pesetas, por la emisión de igual Deuda, según real decreto de 5 de junio de 1902 y quinientas noventa y dos mil quinientas pesetas por la ampliación de la misma Deuda, según real decreto de 15 de abril de 1906, cuyos cuatros respectivos son los siguientes:

PRIMERO

Table with 10 columns: SERIES, Bolas encartadas, Títulos que representan, Capital Plaz. nominales, Bolas que han de extraerse, Títulos que representan, Capital que se amortiza Plaz., A pagar por intereses Plaz., Total intereses y amortización Plaz.

SEGUNDO

Table with 10 columns: SERIES, Bolas encartadas, Títulos que representan, Capital Plaz. nominales, Bolas que han de extraerse, Títulos que representan, Capital que se amortiza Plaz., A pagar por intereses Plaz., Total intereses y amortización Plaz.

TERCERO

Table with 10 columns: SERIES, Bolas encartadas, Títulos que representan, Capital Plaz. nominales, Bolas que han de extraerse, Títulos que representan, Capital que se amortiza Plaz., A pagar por intereses Plaz., Total intereses y amortización Plaz.

Por cada serie se hará un sorteo independiente y se verificará con arreglo a las disposiciones contenidas en la real orden fecha 30 de junio de 1917.

Los sorteos tendrán lugar públicamente en el Salón de Juntas generales del Banco el día 1.º de junio próximo, a las once en punto de la mañana, en virtud de lo dispuesto en la real orden de 19 de abril actual, y los presidirá el gobernador o un subgobernador, asistiendo además una Comisión oficial, el secretario y el interventor.

Se anunciarán en los periódicos oficiales los números de los títulos a que haya correspondido la amortización y quedarán expuestas al público, para su comprobación, las bolas de cada serie que hayan sido extraídas en los expresados sorteos.

Madrid, 21 de mayo de 1921.—P. el secretario general, Isidoro Azcona.

ANGLO-SOUTH AMERICAN BANK, LTD. CASA CENTRAL: 62, OLD BROAD STREET, LONDRES Capital y Reservas, más de 13.000.000 de libras esterlinas. SUCURSALES: BARCELONA, MADRID, BILBAO, VIGO, SEVILLA, VALENCIA, PARIS, NEW YORK (AGENCIA), BRADFORD (INGLATERRA), MANCHESTER (AGENCIA) 24 Sucursales en ARGENTINA, CHILE, URUGUAY Y PERU Efectúa toda clase de operaciones de Banca, especialmente con la Gran Bretaña y América del Norte y Sur. Cajas fuertes de alquiler a precios módicos.

ARTRITISMO



MADRE E HIJO completamente curados.

Son tantas las cartas que certifican los maravillosos resultados obtenidos por el URICURE que solo pueden ser publicadas pocas en proporción. La siguiente carta solo es una de las tantas que se reciben.

«A consecuencia de una artritis que me retuvo en cama 6 meses adquirí una inflamación de ambas extremidades inferiores que difícilmente me permitía no caminar sino hasta determinados días. Después de probar infortunadamente diferentes medicamentos y tratamientos, obtuve al URICURE con inmenso júbilo pues observé que a los dos días caminaba bien y con muy poco más logré la curación completa. No he sido menos eficaz los resfriados ingraves en afeción análoga por mi Sra. Madre.»—Justo Martínez, Rech Canal 7-2, 2.ª BARCELONA, 7 Octubre 1920.

REUMA - GOTA - CIÁTICA

LUMBAGO - NEURITIS

y cuantos males produce el ácido úrico, son rápidamente curados con el

URICURE

4 Ptas. En las principales Droguerías y Farmacias. José de Rífol, calle Valencia 343, Barcelona, cierra muestra a quien lo solicita acompañando este artículo con 50 cts. en sellos de correo.

marchará a Madrid el cardenal para suplicar al Rey asista a las fiestas del centenario de la catedral.

CONFLICTO.—Pamplona.—En varios pueblos ribereños se ha reanudado la cuestión de las roturas de los terrenos comunales por particulares.

DETENIDO.—Sevilla.—La benemérita de Alcalá de Guadaíra ha detenido a Antonio Portillo, autor de la muerte de un cortijero gallego.

VISITA.—Sevilla.—Los Infantes D. Carlos y doña Luisa visitaron la Asociación Sevillana de Caridad, repartiendo importantes donativos.

INFORMACIONES DE MADRID

LOS ALQUILERES

ES INAPLAZABLE

Los caseros tiránicos han vuelto a dar señales de vida. Con frecuencia lamentable aparecen otra vez en los periódicos referencias de casos que crispán los nervios. Decididamente, se burlan del real decreto que quiso enfrenar sus codicias. Otra vez cunde la alarma, justificadísima, entre los que, no pudiendo ya soportar alquileres verdaderamente absurdos, están sometidos a toda hora a la tortura de un probable lanzamiento por no allanarse al absurdo mayor de aceptar sin réplica más considerables aumentos de los alquileres.

Contribuye a agravar el presente estado de cosas—aparte el desenfreno ya señalado—la lenidad de las autoridades y el poco o ningún calor que en los Juzgados encuentran los que a ellos acuden llevando por delante la razón y la justicia, apoyándose en ese real decreto, que, sin duda, se dictó para algo más que para que fuese burlado por caseros sin conciencia.

No quieren ver los gobernantes los nuarrones que asoman en este aspecto de cuestión social, que algún día, al paso que llevamos, revestirá caracteres pavlovianos.

La codicia sin freno de los propietarios de fincas urbanas es, sin duda, lo que más ha complicado la vida en Madrid, no sólo por la intranquilidad a que nos hemos referido antes, que a todos alcanza, sino porque siendo los más castigados el comercio y la industria, todos los aumentos que sobre ellos recaen se traducen inmediatamente en otros aumentos, los que experimentan los precios de los artículos de primera necesidad, y por tanto, en mayores carecimientos de la vida.

El derecho que aparentemente vino a enfrenar esas codicias, y que en realidad no ha logrado enfrenarlas, es una disposición de carácter transitorio.

Con vistas al término de su vigencia, ¿han pensado los gobernantes en algo que está haciendo muchísima falta, que es inaplazable y que sólo puede consistir en legislar sobre la materia con carácter permanente?

Abiertas la Cortes y a punto de cerrarse, pues el verano se acerca, maravilla que a estas horas no hayan entendido en un proyecto de ley que poniendo las cosas en su punto evite los grandes trastornos que positivamente se producirán si

no se acude con sabias medidas a atajar nuevos desbordamientos de la codicia de los caseros.

Vea el Gobierno, y particularmente el ministro de Gracia y Justicia, si ha llegado la hora de poner mano en problema tan transcendental.—A.

A COBRAR

La Dirección general del Tesoro público inserta una circular en la Gaceta disponiendo que el día 1.º de junio próximo se abra el pago de la mensualidad corriente a las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura, y anunciando que el día 7 del mismo mes se pagará sin previo aviso la consignación de material.

En la Dirección de Seguridad

Una dimisión

El teniente coronel del Cuerpo de Seguridad Sr. Barrachina ha pedido el cese, que le ha sido aceptado por el director general de Seguridad.

Para sustituirle ha sido nombrado el de igual graduación de la Guardia Civil don Agustín Marzo.

Los cafés y los puestos del «Pim, pam, pum!»

Ha insistido el Sr. Millán de Priego en que la hora del cierre de cafés y restaurantes será las tres y media de la madrugada. Dichos establecimientos podrán abrir al amanecer.

Asimismo ha hecho constar el Sr. Millán que los puestos llamados del «Pim, pam, pum!» siguen funcionando normalmente, según puede verse en la verbenas de la calle de la Princesa y en otros puntos.

Las conducciones por carretera

Respecto a este asunto manifestó el director general que los individuos conducidos por carretera a diferentes provincias eran mendigos y no reclusos, añadiendo que las órdenes para esas conducciones fueron dadas con anterioridad a la época de su mando.

Ofició que los que todavía estén en camino y pidan ser llevados en ferrocarril hasta sus respectivos pueblos lo serán inmediatamente para evitar semejantes miserias.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

Noticias de sociedad

EN LA EMBAJADA FRANCESA

M. De France, embajador de Francia, ha recibido por primera vez a la colonia francesa, que acudió en masa a la recepción celebrada en el domicilio de la Embajada.

M. Mombrau, presidente de la Sociedad de Beneficencia, dió la bienvenida al embajador, en nombre de toda la colonia, y expuso después el proyecto de ésta de contribuir a la reconstrucción de las regiones devastadas.

A continuación, M. De France manifestó que se congratulaba de tener a su lado a un miembro del Gobierno de la República, al subsecretario de Correos y Telégrafos, que se encuentra de paso para Marruecos.

Añadió que sentía intensa satisfacción por volver a hallarse entre la colonia francesa en Madrid, que conoció hace un cuarto de siglo. Hablando de la pasada guerra, dijo que Francia no tenía más ambición sino que el Tratado de paz sea cumplido.

Concluyó haciendo notar los estrechos lazos que en lo económico, intelectual y moral unen a España y Francia, y que él procurará consolidar, y felicita a la colonia por la feliz iniciativa de ayudar a las regiones devastadas. A continuación, M. Paul Laffont, subsecretario de Correos y Telégrafos, pronunció sentidas frases, en las que puso de relieve la alegría que experimentaba al encontrarse entre sus compatriotas.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

FIESTA DE ESPAÑOLES

En la Sala de la Concordia, en París, se ha celebrado una fiesta de caridad, organizada a beneficio del Asilo de San Fernando, la más antigua Asociación de esa índole en la capital de Francia, fundada por el marqués de Casa-Riera, con objeto de ayudar y sostener a los huérfanos de nuestros compatriotas, visitar y auxiliar a los enfermos en los hospitales de París y sus alrededores, prestando de continuo su apoyo moral y material a los españoles necesitados.

La fiesta, que consistió en una tómbola, resultó brillantísima, siendo patrocinada por la marquesa de Lambert, doña Carmen Romero Rubio, viuda de D. Porfirio Díaz, marqueses de Casa Valdés, Sres. de Huertas y otros españoles que residen en París.

BODAS

En la iglesia parroquial de San Jerónimo el Real se ha efectuado la ceremonia del enlace matrimonial de la señorita Angeles Suárez Guanes con D. Luis Gutiérrez de Torán.

Los novios fueron apadrinados por doña Pilar de la Borbolla, viuda de Suárez Guanes,

madre de la novia, y D. Salustio González Regueral.

Los recién casados han salido para El Escorial, desde donde emprenderán una excursión por Andalucía y Levante.

—En la iglesia de la Concepción se celebrará el próximo día 27, a las cinco de la tarde, la boda de la señorita Mercedes Peironcely y Puig de la Bellacasa, hija del ingeniero de Caminos y director adjunto de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante, D. Ramón, con el profesor de la Escuela de Arquitectura, D. Pedro Muguruza Otaño.

—En la iglesia de Santa Bárbara se verificó el enlace matrimonial de la señorita Pepita Azpeitia y Gimeno, hija del teniente coronel de Caballería D. Luis, con D. Juan Bautista Pérez Vázquez, conocido propietario y banquero de Montilla. Apadrinaron a los novios D. Antonio Maura y la madre de la novia, doña María del Pilar; siendo testigos, por parte de la novia, sus tíos D. Florentino Azpeitia y D. Ramón Gimeno, su primo don Mateo Azpeitia, D. Gonzalo Rivera y el coronel de húsares D. Federico de Sousa, y por parte del novio, D. Luis Vázquez, don Manuel Conde, D. José Garnejo, D. Manuel Muñoz Repiso y el director del Banco de Bilbao.

Los novios, a quienes deseamos eterna felicidad, salieron en el expreso de Aragón para Zaragoza y otras poblaciones.

PETICIONES DE MANO

Ha sido pedida la mano de la señorita Clotilde de Cevallos y Alviach, hija del general de división D. Arturo, por el ingeniero de Caminos D. José García López.

La boda se celebrará en el próximo mes de julio.

NATALICIOS

La esposa de D. Clemente de Velarde ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña.

Felicítamos a los padres y al abuelo, el ex ministro D. César Silió.

—Ha dado a luz con felicidad un niño la esposa del laureado artista D. Salvador Viniagra.

NOTAS VARIAS

El consejero de nuestra Embajada en Francia, Sr. Botella, acompañado de su esposa e hijas, saldrá para París el próximo viernes.

—La duquesa de Fernán-Núñez y sus hijos los marqueses de la Mina y los duques de Montellano se encuentran actualmente en La Flamenca.—P. de la V.

Balneario de Solares

Neurastenia, estómago e intestinos. Gran hotel, «confort», cocina de primer orden.

Alcance político

UNA OPINION

Acerca de la situación política decía una personalidad:

«De cuantas soluciones pueden ofrecerse en el campo conservador, ninguna tiene la solidez de la que preside el Sr. Allendesalazar. La fuerza de las circunstancias hacen insustituible al actual jefe del Gobierno, y lo que precisa es sostenerlo contra todas las ambiciones. Además, el asesinato en política da resultados contraproducentes, porque ningún Gobierno que procede de él prevalece. La sustitución es muy difícil, no por el lado del conde de Bugallal, que está al margen y daría facilidades a cualquier Gobierno conservador, sino por la razón sea cual sea de que para el caso de una situación Sánchez Guerra, el enigma sería siempre Cierva, y para una situación Cierva, lo sería Sánchez Guerra.»

LOS VINICULTORES Y EL MINISTRO

En cumplimiento de los acuerdos adoptados, el Sr. Gasset, acompañado de varios de los diputados concurrentes a la reunión de vinicultores, visitó al ministro de Hacienda. De nuevo hubieron de exponer al Sr. Argüelles, aparte de los perjuicios que la persistencia del actual impuesto sobre alcoholes irroga a los vinicultores, la pérdida que implica para el Tesoro, puesto que con el presente gravamen ningún productor se decide a quemar sus viñas, y el Estado deja de percibir, por tanto, las importantes sumas que recaudaría en el caso de que el fisco suavizara sus rigores.

Estas y otras consideraciones que al ministro hicieron sus visitantes determinaron en el alguna atenuación en la actitud irreducible en que se hallaba colocado en la entrevista del viernes último, y el Sr. Argüelles, que espera tener de hoy a mañana informes bastante precisos respecto a la recaudación del actual trimestre que toca a su fin, prometió estudiar otra vez las aspiraciones de los vinicultores. El ministro solicitó de éstos determinados datos, que le serán facilitados hoy mismo, y aunque nada en concreto afirmó aquél, los diputados sacaron de su conferencia una impresión bastante optimista.

En cuanto a la supresión efectiva del impuesto municipal sobre los vinos, el Sr. Argüelles estimó que esta cuestión no podía ser abordada por ahora.

OPTIMISMOS

El conde de Bugallal, hablando del debate de ayer en el Congreso, manifestó lo siguiente.

Cinema España
Elmo, el temerario
INTERESANTES EPISODIOS

Cinematografía

IDEAL ROSALES
TODOS LOS DIAS
LA PRECIOSILLA
EXITO RUIDOSO

UNA PELÍCULA EMOCIONANTE

“LOS REDIMIDOS”

Con el título que encabeza estas líneas, Thomas Mott Osborne ha hecho un fotodrama de largo metraje que se ha proyectado ante un veintena de personas.

El estreno en público no se efectuará hasta pasados algunos meses.

No sabemos cuándo esta película llegará a España. Aparte de su valor dramático, la obra enseña una lección que es necesario sea aprendida en el Mundo entero.

Thomas Mott Osborne es un multimillonario. Se asegura que gran parte de la ciudad de Albany, capital del Estado de Nueva York, le pertenece.

El «pobre» no tiene de esto la culpa: es rico por herencia. Su nombre entre ciertos elementos goza de fama universal.

En Norteamérica le conocen los que leen y le admiran los que piensan.

Se ha intentado hacerle gobernador del Estado en varias ocasiones; pero es casi seguro que sus amigos no logren conseguirlo: Osborne tiene la manía de ser bondadoso y honrado.

Su obsesión es la reforma de penales. En una ocasión, disfrazado, cometió uno de esos actos que la ley considera punibles, y como un vulgar malhechor fué encarcelado durante algunos meses.

Años después fué nombrado alcaide del mismo penal en que sufrió condena, e inició reformas que han revolucionado los métodos de administrar cárceles.

Osborne está convencido de que, salvo en raros casos de origen patológico, nadie es criminal por su propio deseo.

También lo está de que los penales de hoy son escuelas del crimen, y de la ineficacia del castigo moral y corporal como elemento de reforma.

Su sistema, con el que ha rescatado del mal a un crecido número de presos, muchos de ellos criminales empedernidos, no encierra misterio alguno: se basa en la bondad, el sentido común y en la creencia firme de que todo hombre tiene honor por bajo que haya caído.

En «Los redimidos» el público verá una película de interés emocionante, hecha con todas las reglas del arte y con una trama que atrae de la vista del espectador hacia la pantalla. No se apela a la imaginación para su desarrollo. El argumento está tomado de hechos reales que sucedieron y que desgraciadamente seguirán sucediendo.

El protagonista ha hecho ante el objetivo lo que muchas veces hizo en las calles de Nueva York y en la celda de su prisión.

El «clou» de la película es el ajusticiamiento de un inocente en la silla eléctrica.

—Esa escena—ha dicho uno de los contados espectadores que vieron la película—es de una fuerza dramática arrolladora.

—Lo más amargo—ha dicho el autor—es que no hay nada fingido. Cuando fui alcaide de Sing-Sing tuvimos que electrocutar a un preso de cuya inocencia todos estábamos moralmente convencidos. Pocas horas después de morir se comprobó el error judicial...

“LA SEÑORITA INUTIL”

Hemos asistido a la proyección de la nueva película *La señorita inútil*, producción madrileña, en la que intervienen, como en todas las anteriores, actores españoles.

La proyección se verificó en Real Cinema, cuyo local cedió galantemente el Sr. Sagarrá para tal objeto. La sala estaba brillantísima.

La señorita inútil no es producción sobresaliente, debido esencialmente al argumento o esqueleto de la película, que sobrepasa los límites de lo absurdo y de lo convencional.

Por cierto que en esto de los argumentos ocurre algo que no nos explicamos. Habrá observado el lector que la mayoría de los asuntos pelucoscos son absurdos y convencionales. De la regla general no se exceptúa la producción madrileña. ¿A qué se debe esto? ¿Es que las personas letradas, las que han hecho de la literatura una profesión y lucen en ella por su propio valer no están capacitadas para dar sus producciones al cinematógrafo? ¿Es que no merece este arte que personas consagradas a la literatura escriban argumentos para la pantalla?

Lo cierto es que, hasta hoy, los autores de los escenarios, según la denominación francesa, son nombres completamente desconocidos en la literatura y sin experiencia alguna del arte de escribir y de planear un argumento.

La señorita inútil resulta por esto algo absurdo e inaguantable. En vano se desarrolan escenas, como el incendio de una pequeña casa de madera, que quiere ser artística, y el asalto de la misma casa por unos obreros levantisos.

Otra cosa encontramos imperdonable en *La señorita inútil*. Cuando en una producción de

esta clase se impresiona una escena en que hay un detalle tan marcadamente mal reproducido como el de la muerte de uno de los obreros atacantes, es imperdonable no destruir las fotografías mal impresionadas para reproducir la escena.

Otras producciones de la Atlántida han sido mejores que *La señorita inútil*, y otras, sin duda alguna, de las que tiene en proyecto serán muy superiores a ella.

Creemos obrar noblemente señalando errores y defectos que están a la vista de todos y que podrían hacer desmerecer la producción nacional, que llevaba un camino brillante.

En *La señorita inútil* intervienen Carmen Otero, Florian Rey, María Comendador, José Montenegro y Francisco Delgado.

Nosotros creemos sinceramente que en la producción madrileña, lo mejor, sin duda, es la presentación, elegancia y trabajo de los actores. Es uno de los factores que provoca en nosotros una plena confianza en los futuros triunfos.

¿Es artista o es millonaria?

Como nuestros lectores saben, el gracioso Charlot piensa contraer matrimonio de nuevo.

Por lo menos estas noticias nos traen los diarios norteamericanos, los franceses e ingleses y los despachos de las agencias.

Ahora bien; que mientras unos aseguran que el rey de la risa está perdidamente enamorado de una saladísima y bella actriz que sólo cuenta diez y siete años, otros afirman que la futura esposa del hilarante actor es simplemente la hija de un millonario, y decimos simplemente, porque en los Estados Unidos, ser hijo de un millonario o multimillonario es cosa corriente. Pero parece ser que Charlot se las tendrá que ver con el padre de la chiquilla, que no está dispuesto a consentir en la boda de su hija. Esta se dice que está decidida a ser la esposa de Charlot sea como sea.

Veremos en qué terminan estos amores.

¿SE CASA O NO SE CASA?

¿Que se casa? ¿Que no se casa? ¿Pero en qué quedamos?

Desde hace un mes se viene diciendo que Charlot se vuelve a casar. A nosotros nos había desorientado algo la noticia, porque mientras unos rumores aseguraban que la prometida era una linda actriz de diez y siete años, afirmaban otros que la futura esposa del rey de la risa nada tenía que ver con el teatro, pues era la hija de un multimillonario, noticia que dimos en nuestra página del miércoles.

Bueno. Pues ahora ya se da como seguro

que Charlot le ha confesado a un periodista que él no ha pensado en volverse a casar, y que su única ilusión es trabajar por su cuenta y hacer un largo viaje alrededor del Mundo.

¿Pero en qué quedamos?

Verán ustedes que pronto el cable nos trae otra nueva noticia relacionada con los amores de Carlitos, y tendría gracia que esta nueva fuese la del divorcio con su segunda mujer.

El “record” de los millones

Son varios los artistas cinematográficos que en los Estados Unidos tienen el empeño de ser el número uno en eso de poseer millones, y para conquistar tal fin, trabajan sin descanso.

El matrimonio Pickford Fairbanks es, sin duda alguna, el que más empeño tiene en poseer la más cuantiosa fortuna.

Desde luego se puede asegurar que estos artistas son los que más gastan en vivir.

Sólo en joyas, la gentil y deliciosa Mary ha empleado hasta la fecha la friolera de dos millones de pesetas.

Los que se tienen por bien informados aseguran que las hermanas Constance y Norma Talmadge son las artistas más ricas de los Estados Unidos y tienen el propósito de trabajar hasta que estén viejas y achacosas.

Es decir, que las famosas artistas están dispuestas a reunir un montón de millones.

Y vean ustedes otra estrella que también se propone reunir sus millonajos. Se trata de la hermosísima Catalina Mac-Donald, que ya cuenta con un presupuesto anual de ingresos que asciende a dos millones de pesetas.

Como se ve, el record de los millones entre las estrellas cinematográficas resulta verdaderamente interesante.

“EL SAQUEO DE ROMA”

Desde Santander nos escribe un señor preguntándonos si es cierto que «El saqueo de Roma» es tan aburrida como nosotros afirmábamos.

Es más, señor, y tenga la seguridad de que nosotros siempre nos quedamos un poco cortos en las censuras.

«El saqueo de Roma» es francamente aburrida, francamente pesada.

POR ESOS MUNDOS

En Wilmette, Estado de Illinois, acaba de fallecer el primer canino que tomó parte en una vista animada. Era de la raza «Collie», se llamaba Bessie y, como su nombre indica, pertenecía al sexo débil. Hizo su aparición sobre el lienzo hace cerca de once años. Lo hacemos constar así para que se enteren las generaciones venideras.

Real Cinema

Príncipe Alfonso

Mañana jueves
dos interesantes estrenos

La película cómica

¡Cuidado con los ladrones!

Producción nacional

El cine drama americano

LA ULTIMA HAZAÑA

Por Jack Pickford

Héroe de la pantalla

LA MODA

CRONICA DE PARIS

Tendencias de la moda

Se ha estrenado en París con éxito extraordinario una opereta que ha venido a ocupar en el cartel el puesto que durante tantos cientos de representaciones acaparó «Fifi». Esta afortunada opereta se llama «La dame en rose». Pronto veremos seguramente en España alguna traducción, pues está llamada a recorrer los escenarios del Mundo.

Nosotros la miramos ahora desde el interesante punto de vista de las «toilettes», que ha sido una de las principales causas del éxito entre el público femenino. La nota desconcertante ha sido el ver trajes de una amplitud capaz de competir con la de los trajes de «Las Meninas» (si-

CORALINE

EL MEJOR DENTIFRICO EN TODAS LAS PERFUMERIAS

luetas a lo Infanta, como las llaman), al lado de trajecitos de silueta esbelta, moderna, de una sencillez hecha de sutiles refinamientos.

Unos y otros han gustado extraordinariamente. Algunas entre ellas, de discreta elegancia, pueden dar ideas para trajecitos de playa y de calle. Hay dos de organdí, en morado uno y naranja el otro, con calados, rejillas y bordados de la misma tela. Otro, completamente blanco, en hilo y con bordado inglés. Un vestido en encaje guipur azul fuerte, con una banda original, formando una especie de corsete. Otro traje en crespón de China, malva claro, con paños sueltos, cinturón retorcido y escote alargado en los hombros.



El ancho de la falda, un jersey de lana verde (igual), de crespón de China, malva claro, con paños sueltos, cinturón retorcido y escote alargado en los hombros.



Original este jersey, de lana verde jade con una franja de cocas de lana, mezcladas con seda del mismo color.



Original este jersey, de lana verde jade con una franja de cocas de lana, mezcladas con seda del mismo color.

El malva sigue siendo uno de los colores favoritos, tanto como lo fué el verano pasado. ¿Quién se lamenta de ello? Pues mujeres de buen gusto permanecen insensibles a su encanto delicado.

Entre los trajes de silueta a lo Infanta resalta uno en crespón de China malva bordado. Una franja en el borde de la falda festoneada recuerda los magníficos mantones españoles. Un sombrero de fieltro azul turquesa, con un gran velo que cae en la espalda, complementa el conjunto.

En el último acto aparece una magnífica capa en terciopelo rosa. El éxito de las capas no disminuye; por el contrario no hay una obra de teatro en la que no aparezca algún modelo de tarde o noche.

No es extraño que ciertas obras de teatro despierten interés y curiosidad en las

USE USTED LOS PRODUCTOS ROBERTS EN TODAS LAS PERFUMERIAS

señoras, si se tiene en cuenta que en París los modistos se valen de las actrices principalmente para lanzar sus creaciones, y el estreno de una de estas obras de gran espectáculo, en la que los modistos rivalizan en ingenio e inventiva, proporciona a las señoras una ocasión de ver maravillas.

Cuando la protagonista entra en escena con un traje de tafetán rosa en tonos pasados y adornado de flecos de perlas, y en la mano una sombrilla que representa una rosa gigantesca, todos se admiran de que la que tanto éxito alcanza no haya sido más que una maniquí en la misma casa de modas que ahora se honra en vestir.



El VINO NOURRY

(Yodo y Tanino)

es el Fortificante y el Depurativo más enérgico.

Soberano contra:

DEBILIDAD GENERAL

ANEMIA

LINFATISMO

ENFERMEDADES del PECHO

Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao y, además, despierta el apetito.

En las Enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, períodos dolorosos) y en las de los Niños (glándulas, escrófulas, usages, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano á ningún otro comparable.

Se vende en toda Farmacia acreditada.

COMAR & Co - PARIS

Tan eficaces como las Mejores Aguas Minerales

Lithinés du D' Gustin

CONTRA TODAS LAS ENFERMEDADES DE LOS

Riñones, Hígado, Vejiga Estómago, Articulaciones

Cada caja contiene 12 paquetes para 12 litros de agua mineral

COMPRO

alhajas, antigüedades, pianos, autoplanos, máquinas fotográficas, máquinas escribir, máquinas Singer, escopetas, bicicletas, gramófonos, papeletas del Monte. Serna, Hortaleza, 9.

Antes de comprar especificaciones nacionales extranjeras y recetas, preguntar precios en Puebla, 11, farmacia. Tenemos el Depurativo Radical mejor del mundo.

MUEBLES

De lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones, etc. Plazos y contado. «La Confianza», 5 - VALVERDE - 5

Barriopedro. Sastrea americana. Contado y crédito, ocho meses. Montería, 8.

AVARIOSIS

CURACION DEFINITIVA SERIA SIN RECAIDA POSIBLE

COMPRIMIDOS DE GIBERT

10 años de éxitos ininterumpidos

Preparado por J. GIBERT, farmacéutico especialista de 1.ª clase de la Universidad de París. — Descubrimiento reciente y sensacional, destinado a revolucionar al mundo médico y a la terapéutica moderna. — Tratamiento fácil y discreto, aun de viaje.

LA CAJA DE 50 COMPRIMIDOS, 10 PESETAS Dep. grat.: Farm. J. GIBERT, 19, rue d'Aubagne, Marsella, Francia Barcelona: BALTA, Rbla. Cataluña, 1, y principales farm. de España



El gran sabio, ABATE HAMON.

ha descubierto la manera de curar radicalmente, solo por medio de plantas: la Diabetes, Albuminuria, enfermedades del Corazón, Riñones, Hígado, Vias Urinarias, Estómago, Reumatismo, Tuberculosis Pulmonar, Tos, Bronquitis, Estreñimiento, Almorranas, etc., y toda enfermedad considerada incurable, sin necesidad de sujetarse a ningún régimen alimenticio determinado.

Se entrega GRATIS a quien lo solicite, un libro explicativo, dirigiéndose personalmente o por carta a los LABORATORIOS BOTANICOS. — Sección, n.º 2 Ronda San Pedro, 11. — BARCELONA

CATARROS antiguos y recientes

TOSES, BRONQUITIS radicalmente CURADOS POR LA

SOLUCION PAUTAUBERGE

que procura Pulmones robustos, despierta el Apetito, aumenta las Fuerzas, seca las Secreciones y previene de la

TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, 11, rue de Valenciennes, París y todas Farmacias



PASTA DENTÍFRICA EUTHYMOL

La «Pasta Dentífrica Euthymol» protege de una manera eficaz vuestra boca y dentadura. Se ha comprobado por varios experimentadores que es capaz de matar en menos de 30 segundos todos los gérmenes patógenos, igual que los que producen la caries dentaria. Hermosea las superficies descubiertas de los dientes, pero este hecho es secundario. La conservación de la dentadura y de la salud son los fines vitales que deben tenerse en cuenta al elegir un dentífrico.

Euthymol

PASTA DENTÍFRICA

mata en 30 segundos los gérmenes de la caries dentaria.

Los Sres. Parke, Davis & Co.

50, Beak Street, Londres, W.

remiten gratuitamente a cuantos lo pidan un folleto interesante que trata de una manera científica de la causa de la caries dentaria y medio de prevenirla.

(Se ruega escribir bien claro el nombre y la dirección)

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES

DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra).

SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)

MADRID Claudio Coello, 106. BARCELONA Rambla Cataluña, 78. Telegramas, Telefonemas DUNLOP